

## Отзыв

### об автореферате диссертации

Новоселецкой Дарьи Ильиничны

«Терминологический кластер «Техника и технологии»

как лингвистическая модель представления технического знания»,

представленной на соискание учёной степени

доктора филологических наук по специальности

5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Краснодар – 2024.

Актуальность и научная новизна исследования Д.И. Новоселецкой несомненны и видятся, прежде всего, в том, что автор разрабатывает лингвистическую модель терминологического кластера, предлагает новые методы его параметризации, что ранее ещё не рассматривалось в лингвистике.

Теоретическая значимость работы обусловлена обоснованием и многофакторной характеристикой терминологического кластера как нового формата представления вербализованного фрагмента научного знания; комплексностью подхода к интегративному описанию терминосистемы с точки зрения её прагматической нагрузки, автономной сущности, средств вербализации понятий технической терминосферы.

Особая новизна и актуальность диссертационного исследования проявляется в том, что впервые автор моделирует терминологический кластер на основе однотематических вербально-семиотических объектов, подвергает описанию когнитивно-гносеологические маркеры технического объекта, раскрывает закономерность в процессах терминологической деривации, говорит о лингвопрагматической нагрузке технических терминов.

В своём исследовании, судя по автореферату, соискатель основательно рассматривает терминоведческий дискурс как первостепенный фактор в функционировании технико-технологической картины мира и ее знаковых репрезентаций, как неотъемлемый лингвистический элемент представления и описания структурно-содержательной системы научно-профессионального знания.

Исключительную ценность работе придаёт иллюстративный материал, который автор приводит не только из языка статического – лексикографических источников отраслевого характера, но и языка динамического – разножанровых текстов технического характера.

Судя по тексту автореферата, соискатель сумел грамотно обобщить рассматриваемое явление, увидеть деривационную константу в порождении терминологического кластера, построить лингвистические модели общего и частного техногенеза.

Тем не менее, хотелось бы задать вопрос соискателю, который мог бы внести незначительное уточнение в материал, изложенный в тексте АДД.

Так, в положении №8 отмечается, что «одним из центральных понятий технического знания в данном кластере выступает понятие «Дефект», которое ещё никогда не было представлено в системе базовых категорий других терминологических и гносеологических областей» (АДД, стр. 38). Не рассматривает ли диссертант вероятность обнаружить в этом понятии антропоцентрическое начало (человеческий фактор), которое можно было бы распространить на такие приводимые автором примеры, как *шлаковое включение* и *непровар*?

В целом, исходя из содержания АДД, представленное исследование характеризуется научной новизной, является теоретически обоснованным и логически завершённым, соответствует паспорту заявленной специальности, а также требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а её автор, Новоселецкая Дарья Ильинична, заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

*Против включения персональных данных, указанных в отзыве, в документы, связанные с защитой диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Василенко Анатолий Петрович

доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – Русский язык, 10.02.19 – Теория языка), доцент, профессор кафедры теории английского языка и переводоведения Института русской и романо-германской филологии ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского»

Адрес: 241036, Россия, Брянск, ул. Бежицкая, 14

Телефон: +7(4832) 66-65-38; 58-05-05

Официальный сайт: <https://bgru.ru>

Электронная почта: [institut\\_filolog@mail.ru](mailto:institut_filolog@mail.ru)

7.11.24

